中国农业期货

China Agricultural



2025年8月5日 星期二

第 87 期

Futures



编者按:从黑土地上的玉米到热带雨林的橡胶,从保价格到保收入,新湖期货股份有限公司 以750余个项目、150亿元项目金额,为23个省区的60多万户农户筑起风险防线。无论是让辽 宁农户安心种粮,还是护佑海南胶农稳收,抑或湖北油菜田的创新"双保险",都彰显着金融支农 的温度与深度。十年深耕,初心不改,这份金融助农答卷,正为乡村振兴注入持久动能。

金融润田畴 十年护农心

-新湖期货"保险+期货"绘就乡村振兴新图景

□ 徐国维

春种秋收的田野间,藏着乡村振 兴的密码。2025年中央一号文件聚 焦"扎实推进乡村全面振兴",为金融 "活水"浸润乡土指明了方向。新湖 期货股份有限公司(以下简称:新湖 期货)用十年坚守,以"保险+期货" 为笔,在神州大地上描绘出金融支 农的生动图景。

2015年,新湖期货推动的全国首 单玉米"保险+期货"试点项目在辽宁 省锦州市义县落地,就像一粒种子破土 而出,开启了农业风险管理新征程。如 今这粒种子已长成参天大树——连续 八年被写入中央一号文件,新湖期货 累计落地超750个项目,覆盖23个省 区、17种作物,将150亿元金融"活 水"精准灌溉至田间地头,让60多 万户农户的"钱袋子"更安稳。

扎根乡土 金融支农结出富民硕果

农业发展离不开金融护航,而如 何让专业的金融工具真正走进田间 地头、惠及万千农户是新湖期货始终 探索的课题。从东北黑土地的玉米 田到海南热带雨林的橡胶林,新湖期 货带着"保险+期货"模式深耕不辍, 用一个个扎实的项目书写着金融支

义县玉米项目:五年守护,让黑 土地长出"定心丸"。"以前卖粮像赌 运气,现在有了'保险+期货',这玉 米种得心里踏实!"辽宁省锦州市义 县农户王大叔的话道出了庄稼人的 心声。2014年,新湖期货带着"二次 点价+复制期权"的创新方案来到这 片黑土地。次年,新湖期货联合保 险公司推出全国首单玉米"保险+期 货",让农户不用懂期货也能防风 险,更帮助保险公司破解了价格保 险的对冲难题。该项目荣获2015年 上海市金融创新二等奖,为"保险+ 期货"模式在2016年首次写入中央 一号文件提供了实证依据,也为"保 险+期货"模式在全国范围内大面积 试点推广拉开了序幕。

从2015年到2019年,新湖期货 连续五年的"保险+期货"守护从未 间断。义县的75万亩玉米地像披上 "金融铠甲",35万吨玉米有了价格 保障,近9000户农户在临储政策退 出、价格剧烈波动时稳住了收益。

白沙橡胶项目:八年相伴,为胶 林拉起"防护网"。在海南省白沙黎 族自治县(以下简称:白沙县)的热 带雨林里,胶农们割胶的弯刀划出 的不仅是乳胶,更是全家的生计。 作为海南省橡胶主产区之一,白沙

县的胶林关乎10多万户农户的幸 福。2017年起,新湖期货带着天然 橡胶"保险+期货"项目扎根白沙县, 一守就是八年。白沙县3.79万吨橡

胶有了价格"护身符",14.7万户胶 农再不用怕"行情过山车"。2021 年,这个让胶农安心割胶的方案,摘 下"全球减贫最佳案例"的桂冠,成 为南南合作减贫的"中国样本"。如 今,新湖期货2025年白沙县天然橡 胶"保险+期货"项目已获批,第九年 的守护即将开启,胶林里的笑声将 伴着乳胶流淌得更欢畅。

创新引领 让金融"活水"精准滴灌

十年间,新湖期货像农业金融 的"创新实验室",让"保险+期货" 不断迭代升级。

从保价格到保收入的跨越在湖 北省的油菜田里生动上演。2024 年初春,借助新湖期货油菜"保险+ 期货"价格保险试点项目,18.5万亩 油菜享受到价格险保障,7800多户 农户再也不怕"菜贱伤农";短短一 个月后,收入险接踵而至,10.15万 亩油菜同时锁住价格和产量风险, 荆门市种植户李大姐算着账:"不 仅保卖价,减产了也能赔,这保险 真管用!"今年,新湖期货油菜"保

险+期货"价格保险试点项目再度 落地,让更多江汉平原的油菜花里 开出"双保险"。

近年来,新湖期货"保险+期 货+N"的"朋友圈"越做越大。在 黑龙江省黑河市逊克县,新湖期货 开展的"银期保"大豆种收专项项 目,让大豆种植户双喜临门:3万亩 大豆有了收入保障,还能凭保单轻 松贷款、找龙头企业代销。从种到 卖的全链条护航,逊克县某家大豆 种植合作社理事长张大哥感慨道: "以前愁种、愁卖、愁钱,现在'一条 龙'都有保障!"

新湖期货更贴心的创新藏在细 节里:黑龙江省哈尔滨市巴彦县的 2000亩玉米有了"天气保险",温度 异常就能获赔;黑龙江省牡丹江市 宁安市的鹌鹑养殖户用上"饲料价 格保险",养殖成本波动有了"缓冲 垫"。新湖期货这些从田埂上"长" 出来的金融创新,让农户们把风险 拦在门外,把信心种进心里。

十年春华秋实,新湖期货的"保 险+期货"模式已从义县的"试验田" 长成支撑乡村振兴的"顶梁柱"。下 一步,新湖期货将继续带着金融温 度深耕乡土,让更多农户在产业链 上稳增收,让乡村振兴的田野上结 出更多"金穗子""银果子"。

助力农民保收增收

南华期货开展宁县苹果"保险+期货"县域覆盖项目纪实



作领导小组,通过发挥行业特点及 自身优势,持续推进"保险+期货"业 务,助力乡村全面振兴。

中央一号文件自2016年起连续 八年提及"保险+期货"这一创新模 式;中国证券监督管理委员会也高 度重视"保险+期货"试点工作,将其 作为期货行业巩固拓展脱贫攻坚成 果同乡村振兴有效衔接的重要抓 手。作为国内最早开展"保险+期 货"项目的期货公司之一,南华期货 始终高度重视"保险+期货"在服务 农业现代化和助力乡村振兴战略方 面的应用实践。

南华期货通过多方合力,发挥 多层次资本市场支农作用,引导涉 农企业、农业合作社及农户利用 "保险+期货",为农产品保"价"护 航。以宁县苹果"保险+期货"县域 覆盖项目为例。宁县位于甘肃省 东部,地处世界黄土层最深厚的董 志塬腹地,海拔较高、光照充足、昼

熟红富士苹果最佳适生区。近年 来,宁县立足区域优势和资源禀 赋,坚持"小苹果、大产业,小苹果、 大民生"的发展理念,把苹果产业 作为全县实现乡村振兴的主导产 业。然而,自然气候和市场环境等 不确定因素,导致果农们辛劳一年

"保险+期货"本质上是将农产 品的价格风险或收入风险通过保 险合同和期货专业操作转移到期 货市场中去,从而确保参保农民保 收增收。

不一定能换来丰收,即使丰收也不

一定就意味着增收。

根据宁县历年苹果生产的调查 统计,参考三年平均产量,结合2023 年宁县苹果产业发展情况,宁县果 业发展中心拟定此次项目参保乡镇 果园产量为1.4吨/亩。此次项目为 苹果期货价格保险,期权费率4.37% 为郑州商品交易所提前10个交易日 向全市场询价反馈的结果,保费费

率 4.63% 为期权费率 的 1.06 倍。期权 为平值期权,保 险的目标价格 为2023年9月 13日—9月15 日连续三个 交易日 11:30 收盘价的均值 9256元/吨。在 整体实施过程中, 中华联合财产保险 股份有限公司甘肃分公 司成立了由中华联合财产保险 股份有限公司庆阳市中心支公司

"一把手"为组长、中华联合财产保 险股份有限公司宁县支公司负责 人为副组长,小组成员由中华联合 财产保险股份有限公司甘肃分公 司农险部、中华联合财产保险股份 有限公司庆阳市中心支公司农险 部、中华联合财产保险股份有限公 司宁县支公司农险部人员组成,形 成了省、市、县三级联动,负责项目 承保实施、合规审核、核查回访等, 确保项目的合规性,并与宁县果业 发展中心积极配合。其中,中华联 合财产保险股份有限公司宁县支 公司积极对接各乡(镇),通过制作 宣传海报等材料,逐村开展宣传, 在农户愿保尽保的情况下,有效地 完成了项目承保工作。

2024年伊始,宁县盘克镇郝湾 行政村一改往日的宁静,村民们个 个面带喜色,见面第一句话就是 "收到了吧?""收了多少?""收到 了,收到了!""应该多保些啊……'

都沉浸在拿到苹果"保险+期货"项 目赔付款的喜悦中。上述项目是 2023年6月,由郑州商品交易所批 准的"农险无忧"宁县县域覆盖项 目。该项目由南华期货牵头,联合 中华联合财产保险股份有限公司 甘肃分公司承办,总保费1259.89万 元,覆盖面积2.10万亩,通过近半 年的宣传、承保、人场等环节,最终 于2024年1月顺利完成理赔,为宁 县苹果种植户和合作社共1663户 提供了价值2.72亿元的苹果价格风 险保障。近年来,根据市场风险情 况,宁县在加快果品贮藏、尽快完 成加工企业建设的同时,积极鼓励 农户购买苹果期货价格保险。在 郑州商品交易所的支持下,南华期 货于2022年和2023年连续两年开 展了宁县县域(乡镇)覆盖项目,为 全县3172户果农投保,两年总承保 面积4.8万亩,总承保额5.81亿元,

总保费约2709.2万元。 据统计,2024年南华期货"保 险+期货"规模稳步增长,全年入场 项目超160个,共为涉农经营主体提 供34.6亿元风险保障,累计承做 2775.7吨农产品,项目覆盖北京、广 东、广西、安徽等20多个省市,辐射 60余个县域。在服务农业产业规模 和范围不断加大的同时,南华期货 还从农户实际需求出发,想农户所 想、解农户之忧,让"保险+期货"模 式功能逐渐强大。

多年来,南华期货深入贯彻 落实中央一号文件精神,不断优 化"保险+期货"等服务"三农"新 模式,支持乡村富民产业,助力农 民保收增收,为推进乡村振兴事 业奉献专业力量。 方卓欣





在乡村振兴战略深入推进的大背景下,农村金融创新成为 农业产业发展的关键驱动力。2024年,银河期货有限公司(以下 简称:银河期货)联合多家机构,在黑龙江省鹤岗市萝北县创新 开展了大连商品交易所(以下简称:大商所)"银期保"种收专项 项目,运用"保险+期货+龙头企业+银行"协同联动的强农新模 式,为当地大豆产业注入金融"活水",有效保障了农户收益,助 力地方特色农业高质量发展。

创新"银期保"模式,打破产业发展困局

大豆是我国重要的粮油兼用作物,不仅是人类优质蛋白的 主要来源,在农产品贸易领域同样占据着举足轻重的地位。然 而受供需关系、国际政策等因素影响,大豆产业发展面临着多重 挑战,农户种植利润空间极不稳定。萝北县作为我国重要的大 豆种植基地之一,长期面临着价格波动大、种植户融资难、销售 渠道不稳定等难题。在传统农业生产模式下,大豆种植户既要 承受自然灾害导致的产量风险,又要直面市场价格剧烈波动带 来的收益不确定性,产业发展受阻。为推动当地农业产业健康 发展,维护农户的经济利益,激发其生产积极性,银河期货主动 作为,组建调研团队多次走访萝北县大豆种植户和当地政府,深 人调研农户的实际需求,最终选择运用大豆"银期保"种收模式 为特色产业保"价"护航。

据悉,"银期保"模式创新整合了多方资源,为种植户提供大 豆"种植一销售"的全产业链服务,推动当地大豆产业高质量发 展。该模式通过引进保险公司,为大豆种植户提供收入保险的 方式,当大豆价格下跌或产量缩减致使农户收益受损时,保险公 司将赔付给农户,帮助其稳定收入预期;通过引进银行,银行依 据保单和收购订单为农户提供信贷支持,通过提升贷款额度、降 低利率,可有效缓解农户的资金压力;通过引进龙头企业,与农 户签订以"收入保险的结算价格+基差"为保底收购价的订单合 同,待作物成熟后,由其统一安排收购入库,并赋予农户二次点 价的机会,在约定期限内若大豆价格上涨则农户可根据市场期 货价格进行点价,从而确定最终卖粮价格,使得农户在作物出售 后仍能享受到作物价格上涨的红利。

各方有效协作,全流程服务农业生产

大商所"银期保"种收专项项目由银河期货牵头申报,建信 期货有限责任公司、招商期货有限公司、中信期货有限公司、广 州金控期货有限公司共同参与,阳光农业互助保险公司(以下简 称:阳光农险)为"大豆收入险"承保,北大荒集团黑龙江宝泉岭 农场有限公司(以下简称:北大荒集团宝泉岭农场)为农户提供 收粮服务,中国建设银行宝泉岭支行为当地农户提供信贷服 务。其间,各方各司其职,共同推进该项目顺利开展,为大豆种 植户提供全流程全产业链服务。

2024年5月31日,种植户在种下大豆后,向阳光农险投保了 "大豆收入保险",保单依据近三年平均单产和市场价格,设定目 标产量0.155吨/亩、目标价格4600元/吨,保险责任水平85%。 大商所"银期保"种收专项项目共承保大豆种植面积60130.11亩 (折合现货9320.17吨),总保费390.85万元,其中,中央财政补贴 42.31%, 大商所补贴 50%。保险于 2024年 10 月 15 日到期, 阳光 农险核算农户的实际收入并按条款支付赔款134.26万元。

2024年9月16日,在大豆作物完全成熟后,北大荒集团宝泉 岭农场根据前期签订的大豆订单收购协议启动了收购工作,对 该项目投保面积内的大豆进行全部收购。2024年10月15日,北 大荒集团宝泉岭农场完成收购,合计收购大豆1.1万吨,平均收 购价4108.41元/吨,并在收购完成后,给予农户在10月16日至 12月16日的二次点价权。在此期间,农户可随时根据期货盘面 价格进行点价。虽然因市场行情变化,农户最终未行使点价权, 但收购价仍普遍高于市场现货价,保障了农户基本收益。

在该项目实施前期,中国建设银行宝泉岭支行根据农户拟 签订的投保方案及订单合同,为他们发放了年利率为3.55%、总 额度93.72万元的种植贷款,覆盖整体"种粮一收粮"过程,用于 满足农户资金需求。2024年11月18日,在龙头企业支付粮款 后,农户顺利结清贷款,资金流转顺畅,既解决了农户生产资金 需求,又保障了银行信贷安全。在大商所"银期保"种收专项项 目运行期间,由各期货公司及其风险子公司为保险公司和龙头 企业提供价格风险对冲服务。阳光农险将保费中的195.54万元 用于向期货公司购买看跌期权,最终期权端产生赔付284.37万 元,有效帮助保险公司转移了价格下跌的风险。北大荒集团黑 龙江宝泉岭农场有限公司根据其实际收购进度,分批分期向期 货公司购买看涨期权,目标价格为收入保险的结算价格。

成效显著突出,彰显金融强农力量

大商所"银期保"种收专项项目为234户种植户提供了 3643.88万元的风险保障,通过收入保险赔付134.26万元,切实弥 补了农户因价格下跌和产量波动造成的损失。

银河期货创新的"银期保"模式形成了"春贷一夏保一秋 收一冬偿"的闭环管理,通过整合保险的风险保障、期货的价格 发现和风险对冲、银行的资金融通以及龙头企业的产业带动等 功能,解决了传统农业金融单一工具难以解决的多环节、多风险 问题,实现了对农业生产风险的全方位覆盖和有效管理,为农业 产业发展提供了可持续的金融支持。同时,该项目的成功实施 还激发了农户种植大豆的积极性,推动了大豆产业规模化、现代 化发展,为乡村振兴战略的实施提供了有力支撑。

"银期保"模式的成功实践,为金融创新服务农业产业发展 提供了宝贵经验。未来,随着该模式的进一步推广与完善,有望 在更多地区发挥积极作用,为我国农业农村现代化建设贡献更 大力量。

